

# ОНА РАСКРЫЛА ПРЕКРАСНЫЙ ЖЕНСКИЙ ЛИК, ГОТОВЫЙ НА ПОДВИГ ДОБЛЕСТИ И ЧЕСТИ!

*8 марта в Беларуси отмечается общереспубликанский праздник – День женщин, который является в стране выходным днем. Каждая историческая эпоха отмечена неповторимостью женских характеров и судеб, подвижничеством славных дочерей земли белорусской. Гордостью нашей независимой страны, примером для подражания по праву является яркая, талантливая женщина – Надежда Григорьевна Грекова, первый Председатель Верховного Совета БССР, единственная женщина в политической истории Советского Союза, избранная на такой высокий пост на всенародных выборах в 1938 году. Исполняла она эти обязанности 9 лет и являлась по Конституции фактически главой республики. Это был факт, беспрецедентный не только для СССР, но и для Европы. Грекова вступала в большую политику совсем молодой. Ей было всего 28 лет.*

школе швейников работала на Минской швейной фабрике «Октябрь». Старательная труженица, активистка, она всю себя отдавала работе и общественным делам. Вскоре её избрали лидером профсоюзной организации швейной фабрики, а затем – председателем Центрального Комитета Союза швейников, в который

входило более 17 тысяч человек. Именно тогда были заложены традиции высокого качества белорусской швейной и трикотажной продукции, которыми она славится и по сей день. К 28 годам Н.Г. Грекова была довольно известной личностью в БССР с определёнными заслугами. Коммунисты, комсомольцы, беспартийные

люди доверяли ей, избрали в Верховный Совет БССР. Прежде, чем вносить кандидатуру Надежды Григорьевны на должность Председателя Верховного Совета БССР Пантелеймон, Первый секретарь ЦК КП(б) Б П.К. Пономаренко решил обсудить её с Генеральным секретарём ЦК ВКП(б) И.В.

Сталиным – слишком смелым и неожиданным было предложение. Сталин кандидатуру одобрил, порекомендовал только сменить фамилию с Грек на Грекову. «Пусть все знают, что в БССР возглавляет верховный орган власти женщина.

(окончание на стр.4)



И.А. Голубко

НАДЕЖДА ГРЕКОВА.  
МИХАИЛ МАЛИНИН  
ВРЕМЯ ПОМНИТЬ

Надежда Грекова родилась 17 сентября 1910 г. в Минской области Ляховке, в многодетной семье железнодорожного рабочего. Трудиться начала с 12 лет. После учёбы в профессионально-технической



(Окончание, начало на стр.3)



Фамилия Грек неясно определяет, женщина это или мужчина, а Грекова – понятно, что женщина». На долю Грековой пришлось, по-видимому, самый сложный период советской истории – 30-50-х годов прошлого столетия, когда создавалась фактически с нуля промышленность, формировалась система управления, наращивался культурный потенциал республики. Надежда Григорьевна курировала флагманы экономики на тот период – Оршанский льнокомбинат и «Асинторф»,

награды партизанам Суражской зоны, хотя это можно было сделать и в Кремле. До Калининского фронта в их распоряжении был транспорт, но это не спасало от обстрелов, налётов фашистских самолётов. «В больших тревогах и волнениях за сохранность доверенных нам наградных документов и правительственных наград мы добрались до размещения штаба Калининского фронта», – вспоминала Грекова. Оттуда с проводником в глубокой тыл ночью, где ползком, где лёжа в овраге, ждали, когда пройдут немецкие колонны. В деревне Добрынино, где собрались работники Витебского обкома партии, герои-партизаны Суражской земли, им были вручены награды. Первым из ее рук свою первую награду получил Минай Шмырев (легендарный Батяка Минай). Надежда Григорьевна четыре раза ходила за линию фронта, и каждый раз это был невероятный риск.

С началом освобождения республики в 1943 году её назначили заместителем Председателя Совета Народных Комиссаров БССР. На хрупкие плечи молодой женщины,

Н.Г. Грековой в ликвидации эпидемии после освобождения свыше 32 тысяч человек советских граждан – стариков, женщин и детей – частями Красной Армии. «Все силы были брошены, чтобы ликвидировать эпидемию, – пишет военачальник. – 25 госпиталей отдано под больных тифом. В штаб фронта послана депеша. Ответ: в район бедствия выезжает представитель правительства Белорусской ССР Н. Г. Грекова с задачей организовать помощь гражданскому населению. С Надеждой Григорьевной мне приходилось встречаться, поскольку она была женой начальника штаба фронта. Энергичная, самоотверженная женщина. Под её руководством наладилась эвакуация освобожденных из лагерей, организована медицинская помощь в районе. В Озаричи пробился штабной бронетранспортер. Грекова приехала, машина набита больными детшками. «Всех детей эвакуировали, – рассказывала она, остановившись на КП армии. – Осталось около ста больных женщин... Вы не можете представить, товарищи, этого ужаса. На болоте колючая проволока. Кругом мины. Люди



усилиями; не было практически специалистов, просто людей, когда в ЦК шли телеграммы о том, что в некоторых деревнях осталось по несколько человек. В первые месяцы было сделано невозможное: в июле 1944 года возобновил работу приборостроительный завод, в августе – моторомонтный, осенью – автосборочный, с 1946-го – автомобильный, в ноябре – Минский кислородный завод «Термопласт».

Малинин в Берлине, он – руководитель штаба Советских оккупационных войск в

печати. Два ордена Ленина, орден Отечественной войны I степени, орден Трудового Красного Знамени – так социалистическое Отечество отметило заслуги Н.Г. Грековой.

Именем Надежды Грековой назван парк в Минске, расположенный на пересечении проспекта Рокоссовского с улицей Малинина. В Национальном историческом музее Республики Беларусь к 100-летию Н.Г. Грековой была открыта содержательная экспозиция, которую посетили тысячи минчан и гостей